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CALCOLO NUMERICO 1 (26 Novembre 2018)
PRIMA PROVA IN ITINERE

[COMMENTARE I PASSAGGI E LE RISPOSTE]

Calcolare il numero di condizionamento K¢ (z) della funzione

o= {1

e stabilire per quali z € (1,00) il calcolo della funzione & ben condizionato, nel senso che K¢(z) < 10.

Determinare se esistono valori dei parametri a, b, ¢, d, e € R tali che la funzione

alz+13 +bz+1)+1 —-1<z2<0
S(x) =
cx® +de? + e 0<z<l1

sia una spline cubica naturale sull’intervallo [—1, 1].

Si consideri la formula di quadratura

/_1 f(x) dz =~ a1 f(—=B) + azf(28).

Determinare a1, 1 € Rt e 3 € (0, %) in modo tale che la formula di quadratura abbia grado di precisione

massimo. Quale ¢ il grado di precisione della formula ottenuta? Si scriva la relativa formula composita
associata alla suddivisione dell’intervallo [—1, 1] in due sottointervalli di uguale ampiezza.

Costruire il polinomio py € Py che interpola f(x) = 2* — 1 nei nodi 29 = —h, 11 =0, 2o = h, 0 < h < 1.
Successivamente si rappresenti graficamente la funzione

r(h) = max |[f(z) - pa(z)|,

—1<z<1

al variare di h € (0, 1].

Si consideri una formula di quadratura di tipo Gaussiano con N > 1 nodi {z;}¥ ; e pesi {a;}Y ;. Stabilire
se esiste una costante C' € RT tale che

N

> lail<C

=1
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Calcolare il numero di condizionamento K¢ (z) della funzione

o= {1

e stabilire per quali z € (1,00) il calcolo della funzione & ben condizionato, nel senso che K¢(z) < 10.

Determinare se esistono valori dei parametri a, b, ¢, d, e € R tali che la funzione

ar® +br + 1 0<z<1
S(x) =

c(z—1)3+dxz—-1)%2+e 1<z<2

sia una spline cubica naturale sull’intervallo [0, 2].

Si consideri la formula di quadratura

/_1 f@) do ~ Bif(=2a) + Bof(a).

Determinare 31, 2 € RT e a € (0, %) in modo tale che la formula di quadratura abbia grado di precisione
massimo. Quale ¢ il grado di precisione della formula ottenuta? Si scriva la relativa formula composita
associata alla suddivisione dell’intervallo [—1, 1] in due sottointervalli di uguale ampiezza.

Costruire il polinomio py € Py che interpola f(x) = 2* + 1 nei nodi 29 = —h, 11 =0, 2o =h, 0 < h < 1.
Successivamente si rappresenti graficamente la funzione

r(h) = max |[f(z) - pa(z)],

—1<z<1

al variare di h € (0, 1].

Si consideri una formula di quadratura di tipo Gaussiano con N > 1 nodi {z;}}¥ ; e pesi {a;} ;. Stabilire
se esiste una costante C' € RT tale che

N

> lail<C

=1



